
Οπλίτης δρόμος ή Οπλιτοδρομία : Αγώνας δρόμου στον οποίο οι αθλητές έφεραν 

στρατιωτικό εξοπλισμό. Αρχικά έφεραν κνημίδες, κράνος και ασπίδα, μεταγενέστερα 

έφεραν μόνο ασπίδα. Ο αγώνας αυτός είχε συμβολικό χαρακτήρα και είχε πολεμικές 

καταβολές. Οι ασπίδες που χρησιμοποιούνταν στους αγώνες ήταν ισοβαρής και 

φυλάσσονταν στο ναό του Δία. 

 

Την 5η μέρα των αγώνων γίνονταν η τελετή λήξης. Σε αυτήν γινόταν η απονομή του 

κότινου στους Ολυμπιονίκες (Μετά το τέλος του αγωνίσματος ο Ελλανοδίκης φορούσε στο 

νικητή μια πορφυρή μάλλινη ταινία). Τα κλαδιά για τη βράβευση των Ολυμπιονικών έκοβε 

ένα παιδί αμφιθαλές (που είχε εν ζωή και τους δυο του γονείς) από την ελιά που λέγεται ότι 

ο ίδιος ο Ηρακλής είχε φυτέψει στην Άλτη μετά την ολοκλήρωση των 12 άθλων του. Η 

ελιά αυτή ονομαζόταν «Καλλιστέφανος ελαία». Το βράδυ οι διοργανωτές (Ηλείοι) 

παρέθεταν επίσημο δείπνο στο Πρυτανείο στους Ολυμπιονίκες, τους επίσημους 

προσκεκλημένους αλλά και στους θεωρούς των πόλεων.  

Τιμές στους Ολυμπιονίκες: Μετά την επιστροφή τους στην πατρίδα οι Ολυμπιονίκες 

γνώριζαν μεγάλες τιμές. Μερικές από αυτές ήταν: 

➢ Γκρέμισμα μέρους των τειχών της πόλης (συμβολικό χαρακτήρα αφού αυτό έδειχνε 

ότι η πόλη δεν είχε ανάγκη από προστασία αφού είχε ολυμπιονίκη να την 

προστατεύσει) 

➢ Ονοματοδοσία δρόμων (Σε αρκετές πόλεις έδιναν το όνομα των Ολυμπιονικών τους 

σε δρόμους) 

➢ Ήταν τιμώμενα πρόσωπα και είχαν πρόσβαση παντού 

➢ Υλικές απολαβές (φοροαπαλλαγές αλλά και οικονομικές απολαβές) 

➢ Δωρεάν σίτιση στο Πρυτανείο 

➢ Στη Σπάρτη οι Ολυμπιονίκες πολεμούσαν δίπλα στο βασιλιά, κάτι το οποίο 

αποτελούσε ύψιστη τιμή. 

Παραβάσεις αγώνων: Σε όλη τη διάρκεια των αρχαίων ολυμπιακών αγώνων ελάχιστες 

παραβάσεις συνέβησαν. Οι παραβάσεις αυτές αφορούσαν κυρίως δωροδοκίες. Η πρώτη 

δωροδοκία αντιπάλων έγινε από τον Εύπολο τον Θεσσαλό το 388 π.Χ., ο οποίος 

δωροδόκησε τους συναθλητές του στην πυγμαχία προκειμένου να στεφθεί Ολυμπιονίκης. 

Οι περιπτώσεις δωροδοκίας τιμωρούνταν με χρηματικό πρόστιμο τόσο αυτού που τη 

διέπραττε όσο και αυτών που την αποδέχονταν. Εάν οι αθλητές δεν μπορούσαν να το 

πληρώσουν, ήταν υποχρεωμένες οι πόλεις τους να πληρώσουν το πρόστιμο. Με αυτά τα 

χρήματα φτιάχνονταν οι Ζάνες (πληθυντικός του Ζεύς=Δίας) , τα οποία ήταν αγάλματα 

του θεού Δία τα οποία τα τοποθετούσαν πάνω σε βάθρα πριν την είσοδο του Σταδίου. Πάνω 

σε αυτά τα βάθρα ήταν γραμμένο το όνομα του παραβάτη και της πόλης του. Με την 



παράβαση του Εύπολου κατασκευάστηκαν 6 Ζάνες. Άλλες 6 κατασκευάστηκαν μετά την 

παράβαση του Κάλλιπου, αθλητή του πεντάθλου ,για την ίδια παράβαση. 

Σπουδαίοι Ολυμπιονίκες:  

➢ Διαγόρας ο Ρόδιος. Πυγμάχος. Οι τρεις γιοι του στέφθηκαν επίσης Ολυμπιονίκες. 

Πατέρας της Καλλιπάτειρας. 

➢ Μίλων ο Κροτωνιάτης. Παλαιστής. Υπεραθλητής Περιοδονίκης (νικητής σε όλους 

τους ιερούς αγώνες: Ίσθμια, Πύθια, Νέμα, Ολύμπια) και 6 φορές Ολυμπιονίκης 

➢ Θεαγένης από τη Θάσο: Πυγμάχος και Παγκρατιαστής. Στέφθηκε 2 φορές 

Ολυμπιονίκης και είχε συνολικά 1400 στεφάνια νικών από τη συμμετοχή του σε 

όλους τους αγώνες. 

➢ Πολυδάμας από τα Φάρσαλα: Παγκρατιαστής. 

 

 


